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Hamburg, den 22. Oktober 2002

Lothar Hüneke

Volksdorfer Damm 55

22359 Hamburg

( 603 25 85

Presseerklärung

Volkspetition „Bildung ist Menschenrecht“ erfolgreich!

Die erste Hamburger Volkspetition „Bildung ist Menschenrecht – Gleiche Chancen für jedes Kind“ ist sehr erfolgreich. Über 20 000 Unterschriften sind bereits zusammengekommen und es werden täglich mehr.

Bekanntlich geht es in der Petition darum, dass die Hamburger Bürgerschaft die beschlossenen Kürzungen im Bildungsbereich zurücknimmt, um z.B. zu verhindern, dass

· Unterricht ausfällt,

· Lerngruppen zu groß werden,

· Förder- und Teilungsstunden gestrichen werden,

· Ausstattungen und Lernmittel nicht ausreichen,

· Ganztagsschulen ihre Angebote reduzieren müssen,

· Ausbildungsangebote für benachteiligte Jugendliche wegfallen,

· die Qualität der Unterrichtsangebote verringert wird

· und integrierte Schulangebote demontiert werden.

Inzwischen haben sich an den Hamburger Schulen diese Befürchtungen nicht nur bewahrheitet, sondern sie sind weit übertroffen worden.

Um so wichtiger ist es, die Unterschriftenaktion auch nach den Ferien noch weiterzuführen, um deutlich zu machen, dass sich die Hamburger Bürger und Bürgerinnen für die Schulen ihrer Kinder und Jugendlichen einsetzen und von der Politik entsprechende Entscheidungen erwarten. Die Unterschriftensammlung wird deshalb bis zum 8.11.02 fortgesetzt. Unterschriften können aber auch am 11.11.02 bei der Aktion des „Bündnisses für Bildung“ um/ab 18.00 Uhr (s. Anlage) geleistet und abgegeben werden. Die InitiatorInnen der Petition werden die Unterschriften am 18.11.02 der Bürgerschaftspräsidentin übergeben. 

Wir erwarten, dass die Bürgerschaft die berechtigten Forderungen berücksichtigt und eine endgültige Kehrtwendung in der Hamburger Bildungspolitik einleitet.

Für die InitiatorInnen der Volkspetition

Lothar Hüneke







